

# 我的博士之路

**作者简介：**本科毕业于长安大学，2013年考入陕西师范大学旅游与环境学院地图学与地理信息系统专业。现已录取至中科院海洋研究所海洋地质学专业。在校期间，曾获国家奖学金、厚德奖学金、科研单项奖等奖项；以第一作者发表SCI三区论文一篇。

**作者寄语：**生命是属于你的，你应该根据自己的意愿去生活。

2013年的9月，怀着激动的心情，我顺利地进入了陕西师范大学旅游与环境学院地图学与地理信息系统专业，师从李晶老师，进行生态系统服务方面的学习与研究工作。直到还在，我还能清楚的记得李晶老师第一次带着我进到我们当时还在格物楼三楼的实验室得时候，心里那种有点激动，有点兴奋，又有点忐忑的心情。没想到转眼间，就到了研三答辩完成即将毕业的时候。

回忆一下三年的时间。研一的一年对我来说，是有些挥霍的。由于研一期间恰巧老师出国，我的自律能力又比较差，大多数的时间都是在漫无目的学习一些杂七杂八的知识中度过，没能做好过渡工作，也没能为研二研三的工作打好理论基础。到现在想起来，其实还是有些后悔的。到研二了，突然发现有很多针对性工作要做，要学软件，要处理数据，要写论文，就开始觉得时间很紧张了。研二期间也是我整个研究生期间学习到东西最多的一年。现在我所掌握的技术、还有发表的论文都是在研二完成的。到了研三，基本都是在准备毕业论文和考博的日子中度过的，这一年也是感觉过得最快的一年。

快到研三的时候，就到了该决定未来发展的时候了，我也是在那个时候下定决心，走读博的道路。在决定读博到考博成功的过程中，我有以下的感触。

首先需要做的，就是要明确自己的发展方向。是要工作还是要读博最好能尽早的做出决定，因为这是两条完全不同的发展线路。如果要工作，那么读研期间要做的是充实自己的工作能力，努力学习那些能够在就业上为自己加分的技能。而如果决定考博，那么要做的就是要加强自己的科研能力。通俗一点说，就是要学会看论文、做数据和写论文。因为发表论文的质量和数量在考博的时候就是一张最好的明信片，手里有高质量和多数量的论文，可以直接的提升成功考上博士的机会。

如果决定了考博，还有一点也需要特别注意，那就是英语。博士阶段由于需要对最前沿的研究进展进行研究，而最前沿的研究进展又通常发表在高水平的英文论文上，所以博士的招生通常对英语都有硬性的要求。不管高校或者科研院所的招生方式是普通招考方式还是申请审核的方式，英语的考察或者考核都不会被忽略。现在博士招生的方式通常有两种，普通招考和申请审核。第一种普通招考，就是要先通过初试的英语和专业课的招生考试，分数达标，再进行面试复试，最后决定上博人选；另一种申请审核制是近几年刚开始流行的，可以在满足某些条件之后不参加招生考试，向招生院校提交申请材料之后直接进入面试阶段。这些材料通常包括硕士阶段的科研成果或者发表的论文，还比如我们之前所说的英语限制，必须通过六级或者雅思托福达到一定分数。我所报考的海洋研究所实行的是申请审核制，有幸的是，我的英语早先已通过了六级，所以没有成为我的障碍。

第三点也是最最重要的一点，同样也是考博和考研区别最大的地方，就是考博的时候必须要提前联系导师。因为每个博士生导师手里的名额很有限，所以报考博士前必须先跟你要报考的老师联系，看他手里是否还有名额，一般来说导师不想要你他是不会让你报名的。导师的联系方式可以通过学校的官方网站上查到，如果官网上没有，那么还可以通过搜索导师发表的论文，论文的下方，通常都有作者的邮箱。邮件在整个博士导师联系的过程中起着非常重要的作用。那么如何通过邮件和导师沟通和交流呢？我觉得第一封邮件主要内容应该是关于个人的一个介绍：包括年龄，求学的经历，学术成果，硕士论文的内容等等。主要的目的就是让导师通过这封邮件对一个陌生的学生能够有个全面的认识 and 了解！把第一印象做好！！为以后的进一步联系作准备！其次关于邮件的内容还要简要的谈谈自己对未来所报考的导师，实验室和课题的了解和理解，让导师能够真实的感受到你的诚心、信心和决心！第三主要是表达一下自己报考的强烈愿望，因为大家也知道好多同学联系了很多的导师和学校，最后报考的也是其中的很少几个！所以一定要表达坚决报考的意愿和对导师课题的浓厚兴趣！这点我觉得还是很重要的！至于以后的邮件的联系，取决于导师回信的内容！一般导师回信有以下几种：比如“你好，报考的人很多，……”或者“已经有几个人联系报考，请改换其他导师，谢谢”，这种情况下最好不要报考，因为一般导师只招考一两个学生，可能老师已经有了中意的考生，即使报考，也不是分数考的高就可以。“欢迎报考”

这种回信一般是最常见的，喜忧各半，可以继续加强和导师的联系和沟通，从而获得更多导师的想法。“欢迎报考，对你的研究方向很感兴趣，然后介绍很多自己的研究方向的内容以及整个实验室的状况”这种情况，是比较圆满的。通过邮件联系导师是选择导师的最关键的一步，基本上通过邮件联系就可以把导师确定下来了。之后最好能够登门拜访，进行进一步的沟通，增进老师对你的了解，如果老师认可你，考博也就成功了一大半了。

第四点，就是准备考试和面试了，这点就不多说了。唯一一点想提的就是，如果条件允许，尽量还是买一下或者问报考院校的师兄师姐要一份真题，针对题型做一些针对性的训练。

以上这些就是我个人考博期间的一些经验，希望能对立志继续读博深造的同学有所帮助。当然，工作和读博没有好坏之分，最重要的还是在我们做出选择之后，能够坚持着朝着自己选择的目标去努力，去不留遗憾的奋斗。